

МКУ «Межпоселенческая центральная библиотека
Западнoдвинского района»



Фoфанoвский детский дом

1944-1966 гг.

Летопись в фотографиях

г. Западная Двина
2020 г.

В преддверии 75-летия Великой Победы центральная библиотека познакомит вас с историей Фофановского детского дома, основанного в тяжёлые военные годы, в 1944 году.

В условиях сурового военного времени советское государство взяло на себя заботу о детях-сиротах, которые не остались брошены на произвол судьбы. Эвакуированные, осиротевшие дети, дети фронтовиков, матерей-одиночек, безнадзорные и беспризорные - они направлялись в детские дома. Именно детские дома стали приютом детей, оставшихся без родителей, восполняя место семьи в задачах воспитания и их защиты.

1944 год

Недалеко от города, в деревне Фофаново, в этом просторном помещении разместился детский дом





**Первый директор
детского дома –
Леокадия Феликсовна
Бугаревская**

Коллектив педагогов детского дома



Верхний ряд (справа): Т. И. Плисов
Слева направо (нижний ряд): В. Матвеева, А. П. Богданова,
Г. Шваркунова, Л. Москалева,
Л. Ф. Бугаревская, А. П. Ефимова

Вот первая семья детского дома
Л. Ф. Бугаревская, Фрида Тевелева, Е. Назарова – повар
Дети: Зина, Нина, Тамара, Рая, Надя, Тамара, Вася



В победном 1945 году в детском доме уже
находилось 97 мальчишек и девчонок



«За общей партией» воспитанники детского дома



**В теплом, семейном кругу воспитатели и воспитанники
Фофановского детского дома**



Летняя пионерская линейка



При детском доме имелся большой земельный участок, где воспитанники активно занимались различными сельскохозяйственными работами.



Посадка картофеля

Драматический кружок детского дома



Дневная прогулка маленьких воспитанников



Детский дом давал ребятам не только уют и заботу, но и «путевку» в жизнь.
Воспитанники детдома, поступившие в ремесленное училище



**Знакомьтесь,
некоторые из воспитанников
Фофановского детского дома**



**Иван Петрович
Степанов –
инженер, педагог, музыкант**

**Женя Тимофеева –
заслуженный врач РСФСР.
Заведующая Бологовской
больницей**





**Таисия Зуева -
кондитер**

Елена Бабихина (справа) –
ткачиха,
мастер золотые руки





**Антонина Смирнова
(Мурина) –
получила высшее образование,
заслуженный учитель СССР и
Белорусской республики**

**Алла Бугаревская
(Корнилова) –
заведующая рестораном
г. Западная Двина**





**Г. М. Кирсанова –
модельер**

Екатерина Жукова –
портниха





**Тамара Ионенкова (справа) –
инженер г. Советск**



**Петр Иванов –
работник юстиции**

Анна Тимофеева





Светлана Данилова

**Петя Брынцов –
один из первых,
поселившихся здесь
детей**





**Татяна Васильева -
швея г. Колпино**

**Надежда Булина –
работник железной
дороги**





Виктор Богомолов



**Одна из первых воспитанниц Тамара (фамилия неизвестна)
со своей младшей дочерью**

**Зоя Николаева –
работник железной
дороги**





Люба Миккель –
ткачиха

Николай Иванов





**М. Булин –
моряк**

Лидия Семенова –
трактористка
(поднимала целину)





**Валентин Петрович Бикетов –
механизатор в совхозе «Победитель».**

В детский дом попал из Сибири.

Полюбил землю, где вырос.

Здесь встретил свою любовь, нашел дело по душе.



**Фамилии и имена ЭТИХ воспитанников детского дома
неизвестны**

**Это лишь малая часть фотографий
воспитанников
Фофановского детского дома...**

**Л. Ф. Бугаревская регулярно получала
письма от выпускников детского дома.**

Вот некоторые из них



С днем
рождения!

Дорогая. Леонарда Васильевна
Поздравляю Вас с юбилеем.
Желаю Вам крепкого здоровья,
долгих лет жизни, успехов во
всех Ваших делах. Всего самого
хорошего Вам, Вашим детям,
внукам, правнукам. С любовью по-
лучила. Да, время сейчас нянчи-
лов. Но ведь нас жизнь не барышня
на, что переживем и эти времена.
Всем привет. До свидания. Тоса.

Здравствуйте дорогие
наши самая добрая и
любимая моя семья
Васе с прелестью и так
как же мой друг Борис
наши друзья Анна и Владимир
Толучила также письмо
ваше так приятно за-
свидел. Я буду писать
позднее а вы изредка
давайте писать о себе о
своем здоровье хорошо? доро-
гая моя моя семья.

Вспомню о тебе пишу
хорошо все у меня есть,
прощаю маминую башку как
миленькая сестра поощряю и
полезной работой а в
общем благодарю и люблю
всегда одеваю мамин

мужички Борис мой работает
сей на фабрике, электр-
ный электромонтер по фабрике
Дети мои уходят в
школу, школа ребят в
домов. Вы изредка хорошо,
пока

Жить надо, семья и
ваше письмо и пишу маме
и вам пишу мой.

Как пишешь Борис
вам надо и хорошо и
мы в поезде - поехали.
Помню Бульварную улицу
где она жила и
узнаю и вдобавок все
ваше пишу вам

Ну пока и вы
у нас как город который
мы в центре Москвы

когда-нибудь, рады и нашим
родным заступником и друзьями
Мой друг так же будет
это зрелище и привлека-
ет нас поощряет,
да наши друзья все
наши родители и
сестры и мы. Все какой
нам город, маленький но
значимый дамы за
принадлежит друзьям нашим
и друзьям. Вы дорогие
мой друзья мои

До свидания Борис
всем передайте привет
и все дорогие мои и друзья
на и обязательно приведу
и вам

Ваша Анна и мои
мама
Сестры

Уважаемая Леонавия Феликсовна!

Большое Вам спасибо за столь деятельные
указания в розыске горы Лобанова. Я постараю-
сь воспользоваться Вашими советами.

И, Геннадий Фролов, не был в Ваших
краях и не воспользовался в действитель-
ности. Тем не менее, очень приятно, что
Вы, проработав столько лет восточна-
ми делами действительно дома, оставили добрые
воспоминания о своих восточниках.

Большое Вам спасибо за это.

С праздником Вас, дорогая
Леонавия Феликсовна.

С уважением к Вам
полковник Фролов Геннадий Ан-др.

1. XI. 73 г.

Доброй ночи Николаю Григорьевичу,
(моя жена) мое и ваше вос,
Наконец увидел вас и не писал, а
писал вам о себе Топограф и
Горное. Прощаю завету о вас
и писал, в том же духе описывая и как
прощаю от и в духе или прощания
и так заучило сердце, вспоминаю
году, прощание в духе же, как
заботливый сын, и в том же духе наши
вспомогатель, но вы же не пишете
в жизни, что-то не пишете о вас
еще один мой вос во духе.
Искренне пишу к вам, о том
ли себе не пишете - вы же не пишете
и рада, что вы есть, что пишете
мне и мне, заботливый в том же духе
ваше, ваше здоровье и ваше дело.
Вы же так заботливо ухаживаете за нами,
в родителем, потому пишу к
вам, помогаю собирать о вас

покажи в 3 дну и выехать к вам
и у вас по нем, и не пишу к вам
буду, в том же духе, но прощание
ваше в Горное и в том же духе,
в духе, но и не пишу к вам
прощание, но вы же не пишете и
родителем, но вы же не пишете
ваше мое вос, но вы же не
заботливый пишете мне письмо
ваше, ваше здоровье, но вы же не пишете
ваше в жизни, и пишу, и пишу
ваше, ваше здоровье, но вы же не пишете
ваше, ваше здоровье, но вы же не пишете

Очень много и пишу вам, мое дело
ваше дело.

Дорогая моя Мера, здравствуй!
Я поздравляю вас с весенним праздником
8 Марта и с Днем реформы. Желаю
вам здоровья, бодрости и пусть ваша
неповторимая жизнь никогда не покидает
вас. Мы всегда помним и гостим
вспоминаем вас, с Весной вас и
с праздничком.

О нас особенно пишут много. Все
в работе, в повседневной семейной жизни.
Арсен и Лилия Тихомировы, Коренья и Наталья
Ива 1994 год и было 80, а уже 2 года
как один день. Анисья Анискина
пьющая в море. Но кому, как в
выпускном в жизни, потому что
сейчас продолжают ходить она у
да и у нас будет в дальнейшем.
Бросить работу, но Людмила Иван
(Зверев) и Ольга Дмитриевна как
только сказали продолжать работать
оркестра суда, а он у нас в
остался последним. Музыка не
отшла не шумит. Ну вой и р

продолжает работать, пока во мне
остаток необходимости и сил и здоровья
в наличии. Вата Коренья работает.
Сейчас, к весне, работы прибавляется.
Скоро хлопоты на даче, но это приятное
работы. Я тоже в основном скучаю
печать, ворочаю, буду в даче. Живем
о Колье Ковальчик Воронцовых терю где
школьный дом стоит, а земля засеяна, но
борона пригнет и земля не разобьется, так
я дел на борону, а Колья о вожжам
ходит Терюга вместе с Верочей, како
у меня вес был. А с Юрием Павловичем
меньше всего, но вначале. Загон он -
загон и Сайда тоже вспоминаю и она
говорит Тимуром Ивановичем, это проку
работают.

Каждое лето в отпуске на южной
даче в Москву, помогаю Алексею антроп
дачу. Дачи мои открыты всегда, в 3-4 года
меди Коренья семейно.

Из дачников еще вижу Женю
Щербякову. Она мне и повела это дело.

Вот она. Все же. Все жизни отдал
земли, подил и, вырастил, выжил, а
умир один в компании двоюродных.
Как-то по осени встретились в году
в даче с Валей Богомоловым. Берну
Торинскому дабы не видеть.

Ну вот так и все. Летом поехали
в Фарафеново. Аня как без ума от
поезди в Фарафеново. Но все неосуд
ней времени, кем выкроить, конечно,
для какого дела нужно.

Большой привет Марии Константиновне и
Тане. Курьей приезжали, поговорила.
Мария Ивановна Михайловна, Кире Антонову
и всем, всем кто нас помнит.

Здоровья вам всем.
Крепко вас вспоминаю и целую
Светлановы.

Здравствуйте, Макаровна. Наши
Макаровна Филисовна. с
сердцем, все время и привезти
к вам все мы. Добра, счастая
жизнь, как всегда. Впереди весна,
лето и большой шурш на пороге.
Всего вам здоровья. Много слов
хороших за все хорошее, что вы
создаете, хорошо здоровья в жизни
помогаете, не болейте, не старейте,
никогда не мажтесь, ни о чем
не печальтесь. Мы и Мама.
Вы всегда хотели видеть нашу Марию,
вот все время отговаривали, но
судно мы у мамы в Новороссийске
была (помогите), а на другой,
она захотела по мне осенью, и
я и с отговаривала. Ужасно?
Все у вас по имени, часто

встретилась с Надей Михайловой.
Уже при встрече была вполна-
наши нашу предположениями.
Нашу красивую природу, наши
короткие поездки к вам - там
в такое время - это всегда не хватало,
чтобы везде побегать, спорить
по поводу - спешим на работу, зная
беречь здоровье. Передавай-
те сердечный привет Марии Ивановне
в Феодосии, Марии Ивановне -
в Жан-Джане, Баки, Ами, Жанара, Зои,
Али, и всем кто нас помнит.

Здравствуйте с праздником
Весны с вашими красивыми
подарками. Здесь растут
своими руками.

До свидания.
Валд.

Привет из Джезказгана!
 Здравствуйте дорогой. наша
 мать легла! С огромным
 приветом к вам Катя и
 вся наша семья.
 Спасибо за поздравление,
 а мне извинити что я
 не поздравила вас, заработала
 лас. Я теперь работаю
 в училище мастеров
 производственного обучения.
 Учю девушек шить, в
 группе у меня 33 человека.
 все после десятиго класса.
 Заведущей стала учителем
 своего дела, работа.

мне нравится. Немного о
 своей семье. Старшая дочь
 Наташа вышла замуж.
 Муж учитель в школе.
 Я уже бабушка и имею внука.
 Вам 7 месяцев. Милуют они
 со мною, живём дружно.

Младшая Алина получила
 педагогическое училище и
 уехала в ваш край,
 Камышинскую обл, Теловский р-он
 по Забелино, д Забелино. 172771
 Семейка Алёне Горюновой.
 Работает директором
 школы и преподаёт в классе.
 Я ей послала к вам,

но ей зав. РОНО забрали к ⁽²⁾
себе в Пешо. Вот так,
выжилиась и уехала в мой
край. Скучаю и сильно
по своей Аленочке дочурой.
На следующий год будет
Алиша поступать в
Московский университет
попробует, может и
поступит. Наша семья
стала вымирающей кроме
отца, мамы и электрика.
Ну вот все о себе да
о своих девочках.

Как вы поживаете?

Как ваше здоровье и

с кем проживаете в
своем дому. Летом
уже обязательно приеду к
доченьки поеду и к вам.

Брат мой Борис мне
не пишет и вообще никто
не пишет, а я и скучаю
по им. Своей семье полюбил,
и девочки хорошие мои.
Вот и все, напишите
дочурочка мой т. Мадэ.

Пишите. Передавайте
привет всем пока я знаю

До свидания мой
дочурочка бабулечка,

Целую вас Катя,
9.10-87.

Третьей из Днепропетрова

Здравствуй тебе дорогой человек!
Надеюсь, ты уже давно
получил мое письмо. Я тебе
уже писала, мы же
с подружкой и твоим папой,
Татьяна и наши друзья
Татьяна и Денис.

Вот сейчас мне и
прощайте мне как
не простила на твое
поведение. У нас на
аппарате по 15 рабочих
и работа похуже и
неблизко надо работать
одну неделю из отпуска
тоже на будущий год
мы отправим твою
машину в ремонт.
Мы в 1994 году в твоем

дорогом и Денис.

У нас все хорошо,
машину уже купили.
Денис учится, старшая
кама идет Татьяна
учится в педагогическом
университете на педагога
дошкольников и начальных
классов. Тоня в средней
школе учится, а все же
надо 4 года. У нас есть
девочка, вилорая Анна
родилась в твоей маме,
учится в школе.

Вот какие у нас
дети мои Тоня мой
работничек все на
фабрике электромашин.

У меня на работе
все хорошо работаем дружно.

Вот у нас есть наша
дочь уже уже на работе
Тоня сейчас учится,
машину в магазине
купим машину все и
продуктов.

Вот сейчас мне и Денис, а
как вы поживаете? Как
ваша работа? Сейчас
Тоня в школе, все хорошо
и наши девочки уже
Днепропетровск уехали Тоня
тоже и ее мама, и все
уже там работа Днепропетровск
вот сейчас у нас у нас
нашей работы работа и
я тоже очень усталая.

Ну так и все. Сейчас
в 1994 году. Удачи тебе
и всего тебе счастья здоровья
и радости тебе все.

Міме Ліге, ты не ссоришся
цімо і тая рас наратаю?)
зграбамбуіна!

С Новага 1975!

Доброга здарова, многа
псітэйскага счасця, ра-
дасці і псалю Вам!

Ну як ён там?

У нас к'і стала не свё-
лесты. Жукі, работалі
на прэксам месце, полу-
чылі новыя свёрткі,
дэці здаровы, растуць
дзіця. Часці рас вель-
мінаві, як ён заходзі-
лі і нац.

Спасибо вам за к'і
міме Ліге. Да што таа
новыя, спасибо за тв,
цімо псітэйскага с нас
такіе многі прэксам, на
ён, міме Ліге!

Как там м. Шуря?

Я ёй писала, а сибіта-
ней. Монсей рассерди-
лас за што-тубур?

Долгой уривкой тране?
Куря тв, и всем кто люби-
т меня.

Монсей напишет парю
сирок, м. Ліге, а?

Пору парю.

Міме Ліге.

Здравствуйте, дорогие Леонард
Фремиговна. Вот решила вам
написать пару слов. 1^{го} мая я вас
не поздравил, был один плох день,
тавто приходилось ездить по какому-то
то за лекарствами.

Совещая вам горькую весть: не
стало нашего Леонидки, умер
14 мая в 4³⁰ минут утра,
похоронили мы по 15 го. Тихо и
сама не верю, что его уже нет в жи-
вых. В последние время мы его дер-
жали только на обезболивающих
уколах (наркотиках). Он уже умер
рано 11^{го}, но братишка собла его. Он
подхватил, бредил, а потом кри-
чал вслепую. Спасибо вам сказали,
попросил похоронить ему на кладби-
ще, а потом заехали к нему утром
12^{го} разговаривали, но о смерти никак
не говорили. Вечером попросил нас-

вату скорее поехать. Он кричал
мы, едем мы ухом. И так он был без
сознания, как будто стал все день
13^{го}, а на 14 утра он не приходит в
сознание, умер. Осиротел мир
без него. Ведь он для нас был и отец,
и мать и старинный искренний
друг. Вылезли уже буди отплатили
40 дней, похоронили оградку, а к буду-
щему году поставим памятники.

Друзья извиненный у нас пот.
Я вам писала, что у меня много
аквацидней газонной и хроничес-
кой холмуерной, но пока еще не
двигалось. В школе поеду в санато-
рий Друженинкой. Дети очень
хорошо, на 4 и 5. Муж уже
не хороший. Сейчас он мастер,
криком замученный, много гра-
мом имеет, всякая награжденный
то для отплатили хорошо и еврей

относится хорошо... все время
только нет уже здоровья. В школе
дома у меня тоже немало уже
хорошо относился ко мне и один
книжечки и особенно родилась
Вот сейчас набираю перный шаг
как беру ате шестилеток.
Вот ты ты человек здоров, может ли
по сказать, что все хорошо
У мамы тоже прекраснейший друг
мать, подлегает, а куры охоты.
Посмотрим - насколько здоровья
тебя.

Но мамой маме по границе -
- сейчас работает как застав.
Осмыслили мы с мамой огул
и Барановичах. Как бы ты
когда-либо приехали к маме
Шурой.

Твоя мать, будешь добры как и
никому, себя, о маме сестры, о маме

здоровье, о маме Островах,
о маме военитанникова ково
ты знаешь, обидели работница
Отец хотел знать об Аннуфрии
Смех (и правнотомии не деривы)
Дети ли они? Тоторит и маме
признания наша родственница
Хариса. Хотим ли они афры зам.

Маман как же гурман книжки леди.
Вн всегда отпашит книжки леди,
и сестры по то, что я думал
Маме, как маме обидели,
Вн все единственная с кем
и маме сестра с розной. Маме
кама в Зои. Обили чверта,
Маме сестра. Маме чверта, в Телу
болом как и Островах умер, маме
задрало горь - все - обиделись
помазали маме. Маме ли я как
розной место чк колы признание?
Но к кому! Ну все все хорошо
Ты бы все. До свидания
О сестре маме сестры

В 1966 году Фофановский детский дом расформировали...

Бывшие воспитанники со всей округи часто приезжали в гости к Леокадии Феликсовне. У неё в доме всегда было многолюдно.

Леокадия Феликсовна Бугаревская ушла из жизни 16 ноября 2002 года. Многие выпускники помнят ее как добрую, умную наставницу, «вторую маму».

...Прошли десятилетия. Можно сказать, что настоящими родителями тех, детдомовских детей - теперь уже немолодых и даже пожилых людей, - были воспитатели, а родным домом – тот самый «Дом» в деревне Фофаново.

Ведь детство - это самый лучший период в жизни любого человека, от которого у нас остаются самые теплые и яркие воспоминания!

Использованные материалы:

Документы: фотографии, письма, воспоминания переданные из личного архива Л. Ф. Бугаревской в Фофановскую сельскую библиотеку.

Публикации районной газеты «Авангард» за период с 1964 по 2000 гг.